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物理科實驗試題第二題參考解
《原理》

利用牛頓力學原理，在不考慮滑輪的阻力和磨擦力下，設計實驗圖如下：
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 (此處的掛碼在本實驗中需要自己用黏土來代替)

需要用到公式：(1) F=ma

               (2)S=V0t+1/2at2

                      (3) fk=μkN
設木塊重量M，掛碼處重量m，(1)改寫成 mg-f=(M+m)a，調整黏土重量至可以拉動木塊，並紀錄滑動距離及時間，可得加速度a，可反推f再利用(3)即可求出動磨擦係數。
《步驟》

1. 將木塊底部黏上紙，桌面上也鋪上紙張用膠帶固定好(視所需滑動的距離決定鋪的紙張數量)。
2. 將縫衣線綁綁成一個可調整大小的圈圈，套住木塊再用彈簧秤勾住量測木塊重量。
3. 得知木塊重量後，利用彈簧秤把黏土重量取好(例如：5g、10g、20g)以方便後面的量測。

4. 將定滑輪固定在桌子邊緣，再將木塊+縫衣線+黏土 整個系統透過定滑輪架設好，滑動看看以得知在桌面上可滑行的極限距離。

5. 在桌面的紙上取出所需要的測量距離，測量數據後代回公式計算並紀錄之。

	m (kg)
	t (s)
	t2 (s)
	a (m/s2)
	f (N)
	μk

	0.020
	1.150
	1.323
	0.791
	0.134
	0.236

	0.025
	1.100
	1.210
	0.864
	0.173
	0.304

	0.030
	0.900
	0.810
	1.291
	0.180
	0.317

	0.035
	0.700
	0.490
	2.135
	0.144
	0.253

	0.040
	0.400
	0.160
	6.538
	-0.249
	0.438


實驗數據
(取到小數後第三位四捨五入)
結果討論

因為現實的實驗操作上，並不能完全理想化，所以存在著一些誤差。隨著所掛著重量逐漸增加，拉動的速度越快，因桌面高度限制了滑動的距離。由表中可以看出在掛重達到40克重時，出現比較大的誤差，因為計時是由人觀察物體滑動並按碼表，40克重時滑動較快因此在判斷時間上較不準確。
我們採取20~35克重的結果可得知動磨擦係數約在0.278左右。
